

政法“她”力量②

# 实干担当护公正,巾帼检察绽芳华

■本版文字 王卉卉 蒋丽娇 于远航 图片由受访者提供

在常州市区两级检察机关中,382名女性检察干警活跃于检察工作一线。工作中,她们立足自身岗位,不断强化业务本领,敬业、奉献、拼劲十足,以实干撑起检察事业半边天,展现出不让须眉的巾帼风采。

## 她们的美,不止一面

在检察岗位上活跃的她们,生活中热情活力,她们的美,不止一面。

### 戈旦

1994年参与工作,现任常州市检察院第四检察部检察官。先后从事控申、检委办、研究室工作,目前在刑事执行检察部门驻常州市看守所检察室,从事对刑事执行检察工作。



戈旦勇攀太行山  
戈旦在看守所女子监区进行安全大检查

### 苏丽芬

2009年参与工作,现任常州市检察院第五检察部主任,从事民事行政检察监督。工作15年,办理了大量民事行政检察案件,获个人三等功四次、嘉奖五次,入选全国检察机关民事行政检察人才库、全国检察机关民事检察人才库、全国检察机关民事检察理论人才库,被评为第五批全省检察业务专家。



苏丽芬  
(中)主持一起民事申请监督案件公开听证  
苏丽芬阅览图书文献资料

### 顾姝丽

2011年参与工作,现任常州市检察院第六检察部检察官。目前从事公益诉讼检察工作,承担环境资源类大要案办理。先后办理了最高检挂牌督办的,诉讼标的近亿元的某企业跨流域倾倒危险废物污染环境案件、最高检督办的长江船舶含油污水异地处置行政公益诉讼案件,成功推动实现了常州港每年2000吨船舶含油污水闭环处置。



顾姝丽  
雪天出游  
顾姝丽(中)与团队在办理公益诉讼案件过程中实地走访

### 春晖工作室

许榴琴、郭辰晨、周朝花、罗沁、孙晓娟、恽琪、韩文超7名“80后”女干警组成了武进区检察院未成年人保护工作团队“春晖工作室”。工作中,她们深耕未成年人综合保护工作,团队先后荣获全国“青少年维权岗”、江苏省关心下一代先进集体、江苏省青年文明号、全省检察机关优秀办案团队、全省三八红旗集体等多项荣誉,涌现出江苏省“十大法治人物”“全省未检业务标兵”等先进个人。



春晖工作室团队成员外出团建  
春晖工作室团队成员

全省检察机关先进工作者张鲁佳:

## 做忙碌的人,走向上的路

相较于一般的说话节奏,张鲁佳在聊天时语速明显更快,表述也十分准确明了,而她的办事风格也一如她的表达,精准高效。与她一同办案的同事评价说:“她务实、完美主义、重视细节,有很强的逻辑思维能力和善于分析和解决问题的能力。”

2004年入职天宁区检察院以来,张鲁佳先后在刑事检察、职务犯罪侦查、办公室、政治部等多个岗位工作过。2019年,张鲁佳开始从事民事、行政检察工作,五年间认真履职,在许多案件中帮助当事人解决问题、摆脱困境。近日,张鲁佳被授予“全省检察机关先进工作者”称号。

### 能忙,就绝不闲着

刚到反贪局工作的时候,老局长对张鲁佳说过这样一句话:“年轻人,千万不要在可以忙的时候选择闲着。”

当时她有些不理解,但随着时间的推移,逐渐明白了其中的含义。案件上的法律问题研究清楚了吗?办案流程都规范到位了吗?发案单位的风险隐患排查研判了吗?案例材料撰写了吗?对待工作,如果只用“做完”的标准来要求,当然可以在“忙”和“不忙”之间作出选择;而如果用“做好”的标准来要求,那一定会选择“忙碌”。

在忙碌中,永远有新的知识需要学习,永远有新的领域需要探索,永远有新的任务等待挑战。工作多年,张鲁佳办理的案件数次获评省市级典型案例,取得了多项省市级调研成果,整理出数千页的民商法学习笔记,还解锁了视频剪辑、剧本编辑等多个技能。

近年来,最高检大力实施数字检察战略,天宁区检察院率先建立大数据应用中心和“数智汇检”平台,安排张鲁佳从事法律监督模型研发。也许有人会问,“研发模型”听起来就是技术部门的工作,负责办案的业务部门出个点子不就行了吗?她的回答是:当然不行。

虽然研发灵感确实来源于办案实践,但从点子变成模型,需要办案人员总结办案规律、提炼监督规则、研判应用前景,全程参与调试运行……面对这个全新的领域,张鲁佳和团队成员一起学习,一起摸索。她发现,金融领域的刑民交叉案件在处理中,职能机关之间分歧较大,需要强化法律监督。以此为切入点,张鲁佳研发了监督模型。

在监督利器的加持下,天宁区检察院通过对民事、刑事裁判文书的大数据分析,重点挖掘民间借贷、金融借款纠纷等类型案



张鲁佳作为全省民事检察业务标兵代表,在全省民事检察业务竞赛颁奖仪式上发言。

件,排查出一大批有效监督线索,开拓了民事检察工作新局面。2023年9月,涉刑金融纠纷法律监督获评全省数字检察模型竞赛一等奖。目前,该模型已在全市检察机关推广使用。

### 多想一点,多做一点

民行检察是做什么的?工作报告上浓缩的短短几行字,背后往往是马不停蹄的走访调查,是耐心细致的沟通交流,是不厌其烦的案例检索,是火花四溅的思维碰撞。

从事这项工作不久,张鲁佳办理了一起执行监督案件。申请人是一个民间借贷纠纷的债权人,打赢了官司但一直没有执行到钱。张鲁佳审查后发现,辖区法院受理执行申请后,已经委托给外地法院执行,并不存在拖延的情况,案件到这里似乎就可以办结了。但是,卷宗中的一份笔录引起了她的注意。

从判决上看,借款人是夫妻二人,诉讼当中都没有到庭,但在执行期间,女方的父亲曾经提出,女儿是残疾人,签借条的时候已经离婚,而且事后还了几万块钱,当时说好不再找女方的麻烦,怎么又打官司了呢?而债权人解释说,自己和男女双方还有其他纠纷,这笔钱是其他债务的还款。事实真相究竟如何?张鲁佳进行了大量调查核实,查明这笔钱用于归还本案的借款的可能性很大。经过释法说理,在证据面前,债权人承认自己在起诉的时候隐瞒了这笔还款。最终,经过再审,残疾妇女的合法权益得到了保障。

办完一个案件并不难,办好一个案件却不容易,要做忙碌的民行检察人,多想一点,多做一点,让案件质效更高一点。

### 温情守护,托起弱势群体

民行检察不仅有监督,也有守护。去年年初,张鲁佳办理了一起支持起诉案件。申请人是一名低保老人,早年离异,儿子从小

随他妈妈一起生活。2022年底,老人独居在家时突发脑梗,被居委会发现后送到医院,经过救治虽然保住了性命,但丧失了生活自理能力。老人除了低保以外没有其他收入,脑梗后还忘记了银行卡密码,取不出钱来。居委会想为老人申请临时补贴、重置银行卡密码,但许多事情都需要老人或者儿子来办理,困难重重。几经周折,居委会和老人的儿子取得联系,但是他拒绝赡养,从此再也联系不上。老人想通过诉讼让儿子承担赡养义务,但是,因为儿子从小就已经改随母姓,几十年前的户籍档案记载不够完善,难以证明父子关系,这又遇到了障碍。去年2月,老人在居委会的帮助下向天宁区检察院申请支持起诉。

受理案件后,张鲁佳和控申部门“蔡蔡工作室”的同事一起,通过多方调查,证实了父子关系。但也发现,老人的儿子目前下落不明,即使提起诉讼,也不能从实质上化解老人的危困状况。针对老人生活无人照管、事务无人代理、居委会履职受阻等难题,张鲁佳和特邀检察官助理、银行、社区和居委会工作人员多次会商,提议老人和居委会签订意定监护协议,从根本上解决养老和办事问题。

去年3月,在检察机关的见证下,老人与居委会签订了协议,约定居委会在老人生活不能自理期间代为办理个人事务,并在今后老人丧失民事行为能力时,担任监护人。协议签订后,银行上门为老人重置了密码,居委会也顺利争取到了补贴。案件办结后,天宁区检察院还通过社会治理,推动职能部门强化对“事实孤老”群体的综合救助,这起案件也入选全省检察机关支持起诉典型案例。

磨砺始得玉成,笃行方能致远。于张鲁佳而言,荣誉代表过去,是激励,更是鞭策。工作之余,她积极投身传帮带工作,鼓励并指导部门年轻同志勤于钻研,用心办好每一个案件,用心做好每一件事,走向上的路,做忙碌的民行检察人。